

落地生根 因信仰成家人



資料提供
排灣中會彰鳳教會
台灣教會公報社



2016年7月設立的Payuan (排灣) Cevung (彰鳳) 教會，於2023年10月31日進行教會獻堂及設教七週年的感恩禮拜。

Cevung教會的成立與發展，有台灣基督長老教會總會一領一、新倍加運動及原宣都市教會陪伴方案，以及中會傳道部與婦女事工部共同推動的「都市宣教基金」支持。總會原宣除提供二分之一人事費，也連接平地的彰山教會成為夥伴教會；而中會的都市宣教基金則提供另外二分之一的人事費。這個合作模式自2016年7月直到2020年7月。

2020年，當中會都市宣教基金階段性的任務結束後，Payuan中會Timur (三地門) 教會主動銜接成為夥伴教會，不但支付二分之一人事費、部份房租費，同時在宣教事工上成為極大的幫助。2022年，上帝派遣天使奉獻一筆購堂基金給Cevung教會，適逢設立75週年的Timur教會也奉獻新台幣107萬元來補助購堂不足款項。

除此之外，還有許多不同族群的教會伸出援手，以及初任傳道師、Ljuzem Tjulaulauzan (魯真·都勞勞贊) 扮演關鍵角色，全時間陪伴與付出、對上帝全然信心與順服，成就Cevung教會有美好見證。

都市原民 不該是失根部落

Ljuzem Tjulaulauzan分享，起初面臨聚會場地和經濟有限的難題，所幸中會致力協助，以及夥伴教會的關懷、資助。而在都市牧養族人，平日的探訪關懷與陪伴禱告、穩定的家庭禮拜等，都是不可或缺的事工，能使牧者更加了解會友的生活需求，以信仰彼此勉勵成長。

她表示，Cevung教會的優勢在於信徒背景同質性高（位於屏東滿州鄉的排灣族八瑤部落族人），能進一步讓信仰與文化對話，提出有創意的文化分享事工；教會有許多兒少青，是重點培育對象；教會位於生活機能佳的發展型社區，也是都市原住民聚落。

而面對經濟弱勢與社區環境的潛在威脅，她相信威脅也是轉機，教會已針對現有問題繼續提出行動策略，包括鼓勵會友更加認同原民身分、推動族語，舉辦理財講座，並且持續輔導族人戒除酗酒、賭博等風氣，使教會成為都市族人心靈安定的家鄉。

Cevung教會目前有十餘名年紀橫跨國中至社青、從小在都市長大的排灣族青年，他們

對族群文化及語言充滿學習渴望；當青年主動詢問教會是否能開辦族語班時，身為「過來人」的她很感動，因此教會義不容辭延攬族語老師，還特別舉辦開課祈福儀式來鼓勵他們。Ljuzem Tjulaulauzan也特別感謝彰山教會的「彰化縣原住民關懷協會」鼎力相助，讓教會能獲得政府補助族語教學計畫。

社區兒童 盼全家認識教會

Cevung教會自2016年在彰山教會聚會時就透過計畫辦理孩童課後陪讀班。Ljuzem Tjulaulauzan回憶，因著聖靈的感動、家長的詢問，Cevung教會按著領受開班到現在。2019年至2022年時，教會租屋於現址鄰近的牛埔里社區，當時孩子們自動來到教會報名參與課輔班，而2022年9月遷到台鳳社區迄今、有屬於自己的空間，孩子們會一起說：「這是上帝的家、也是我們的家。」

Cevung教會的課輔班在週間下午四點至晚上七點半，寒暑假則是在每禮拜二至禮拜六的下午二點至晚上六點，結束時會提供點心或餐食。目前的學生數受限教會空間與人力，約是16至18位。

教會所處的學區為聯興國小；正好許多八瑤部落族人最早就是到此定居，鄰近社區多是排灣族，另也有卑南族與阿美族。聯興國小300多位學生，有40多位原住民學生。

這些學生的父母多是忙碌工作，平時缺乏陪伴，長年僅以手機代替親情陪伴，造成小孩的身心健康與學業都受到影響。也正因如此，教會需要開設課後陪讀班。Ljuzem Tjulaulauzan表示，剛好學校家長會中有教會會友，因此學校也知道教會事工，這一年、二年的成果受到學校的重視，前來接受課輔的學生也不僅是族人，還包含非原住民族。

配合學生與家長的時間，Cevung教會主日學是在每個禮拜三下午；今年透過繪本《花園·布幔·十字架》啟發孩子們的想像與思考，願與「復活的主」相遇。去年則是以體驗的方式，運用空間佈置、演繹、參與，引導孩子們去感受耶穌受難的故事跟自己的關係。Ljuzem Tjulaulauzan強調，自己和同工們只是做了應該做的「事」，卻領受上帝透過那些愛主的人，為他們奉獻和禱告，「怎麼不被感動！我們每一個人一定會經歷祂的真實，並且去服事去照顧更需要的人。」

照顧家庭 整個暑假生活營

在暑假，忙於工作的家長們煩惱不知誰能

協助照顧孩子們，幸好上午有國小開辦輔導班，下午則有Cevung教會舉行的生活營，從禮拜二到禮拜六的下午、規劃長達六個禮拜的課程。這對教會跟同工們來說無疑是一項重大的挑戰。為妥善的規劃內容，每天教會都有同工晨禱，對當天或當個禮拜的課程內容滾動式調整；也會邀請青少契友擔任輔導、協助課程的進行。整個活動重點就是品格教育與陪伴。

Ljuzem Tjulaulauzan表示，每個禮拜都有不同主題，而每天內容緊扣主題，例如要談「上帝的創造」，那戶外體驗就安排到彰化原民館主辦的「遊樂轉轉夏令營」。事實上，原本教會只是簡單設想有2到4位同工陪伴孩子們；沒想到放假前，就有國小畢業的孩子們加入生活營前置作業的小天使行列，後也有青少年主動參與，這讓她和教會幹部、同工們感動，不願辜負這樣的心意與活力。

而當營會消息分享出去，社區的孩子們一個接一個來到教會，營會的物力、人力預備的大增加、從4人到11人。雖然Cevung教會也知道應該量力而為，但當瞭解到社區家庭的背景，而且看到孩子們渴望的眼神，就回想到事工初衷是服事孩子和家長；哪怕有困難，也要相信上帝必定會預備夠用的恩典。

事工不足 上帝會差派天使

2024年6月18日在總會事務所六樓，總會原宣與Cevung教會簽訂都市宣教陪伴方案協議。時間從2024年8月1日起至2028年7月31日止，每年以16個月計；雙方共同舉辦宣教議題研究及策略，在寒暑假或節期辦短宣或營會。

Ljuzem Tjulaulauzan指出，Cevung教會的兒童陪伴事工不僅獲得總會與中會協助，從辦理迄今、在有需要的時候，總會有天使幫助。包含來自花蓮的朋友、Cepo' Art Center藝術中心的力之老師，也曾為此募集萬元，讓Cevung教會的孩子們能前往花蓮參與她主辦的《世界節奏》，感受到音樂藝術之美、鼓勵孩子突破自我。

常年投入課輔事工，Ljuzem Tjulaulauzan強調「閱讀」的重要。她發現孩子們在學習上的困境主要是手機成癮後的影響，「不是數學不好，是看不懂題目，也不是語文不行，是基本能力沒能好好養成，更不是行為不當，是情緒感受沒能正確對待。」她期待透過陪伴閱讀，慢慢養成讀書好習慣，增進孩子詞彙量、表達力，也訓練專注、耐心等。恰好美國的美溪慈善基金會支持台灣原住民

族兒童閱讀的推廣計畫，讓教會能於二樓空間打造舒適的閱讀室。

互相扶持 共同來成就美事

Ljuzem Tjulaulauzan談到，長年來投入事工，長輩們都會提醒要照顧好自己的信仰，不可忘記親近上帝、默想上帝。例如在受難週時，她與同工們領受上帝對生命的調整，學習真實以上帝為首、以上帝為樂，不要在忙碌的事務中失焦，或是成為慣性、把服事看為工作，「總要警醒禱告，安靜在祂的面前，檢視反省自己的動機。」

Cevung教會的婦女們尚未有穩定的團契，但歡迎中會婦女事工部前來佈達分享。「我們相信上帝所差派的僕人與同工團隊，是為要祝福我們，享受在上帝的恩典中，從小至主日學、青少、青年到婦女們，一同來預備來服事。」Cevung教會渴望更多明白上帝對教會對的心意，接受使命與任務，盼望活出與呼召相稱的生命。

Ljuzem Tjulaulauzan祈禱上帝讓教會恢復起初的心，明白被創造的目的，更不忘記上帝救贖的恩典，「使我們的生活能榮耀上帝，使我們的生命能見證上帝，祈願我們從小事上忠心。」

